

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. trimestre venado 6 por comiso más, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto el periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL. Cuentas corrientes disponibles a la vista. Imposiciones a seis meses, 3 por ciento. In. a un año, tres y medio. A mayor plazo interés convencional.

"Nueva Camera Riojana".-Portales, 20, Logroño, tiene en camara de hierro, doradas, nikeladas y esmaltadas, depósito de fabrica

CLINICA PEREDA bajo la direccion del Dr. Enciso Briñas, Oculista

DOCTOR M. ALDAZ, Especialista. Clínica Médica quirúrgica y de operaciones. Cirugía general. Órganos genito-urarios y ginecología. Rayos X. Consultas diarias de 11 a 12, y de 3 a 5. Sala Blanca, 2, pral

DOCTOR MUGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio. Cirugía, Matriz y Rayos X. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Sala Blanca, 2, pral

OJO. ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDE de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

V. Infante. ESPECIALISTA en ginecología, matris y oftalmología. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Sala Blanca, 2, pral

MOBILIARIOS COMPLETOS. ANTONIO ANTA. Frente al Ayuntamiento

DESDE MADRID

Recompensas militares

Allá por los tiempos en que el primer marqués de Mendigorría ganaba palmo a palmo a los batallones carlistas el terreno donde era amo y señor don Carlos María Isidro, el caudillo liberal apremiaba al ministro de la Guerra para que resolviese pronto las propuestas; y en cartas que son todo un tratado de política militar, decíale cómo la disciplina y la interior satisfacción debían marchar encauzadas entre los dgos márgenes del rápido castigo y el pronto premio.

Desde entonces acá, los reglamentos unas veces y los particularísimos criterios de los ministros otras, han presentado multitud de fórmulas; ninguna a gusto de todos, y tales fueron en ocasiones los clamores, que, amedrentados quienes de valor debieron dar ejemplo, casi pactaron con la murmuración, y ello vino a parar, desde el premio ejemplar sobre el campo de batalla al premio por períodos, por series, de tarde en tarde y cuando ya se perdió el recuerdo del hecho de armas y se borró la impresión de los combates.

Esto de las propuestas de recompensas se unió de los puntos que, cuando el actual ministro de la Guerra presenta sus proyectos de reformas militares a las Cortes, habrá de discutir y reformarse; el reglamento actual ni es bueno ni se cumple, por imposibilidad de cumplirlo en toda su pureza; pero, hoy por hoy, en cuanto se refiere a la propuesta recientemente publicada, nada hay en ella que merezca reparo, si no es el sistema de los períodos, implantado con anterioridad a dicha propuesta e inaugurado por otros ministros.

Un solo argumento bastará para demostrar lo defectuoso del sistema de los períodos. En la propuesta publicada figura con una cruz roja el teniente coronel don Pedro Miró. Este teniente coronel, muerto frente al enemigo algún tiempo después de contraer el mérito que dicha cruz premia, no ha tenido la satisfacción de ostentarla; el período ha sido más largo que su vida.

En nuestros hospitales no se presencia el acto conmovedor de colocar sobre el pecho de los moribundos la cruz de los valientes; los muertos se han muerto sin saber que la patria agradeció su sacrificio; nuestros generales en campaña no pueden arrancar de sus uniformes una cruz para ponerla en el uniforme de un oficial que la haya merecido; este rasgo, ante la tropa, sobre el mismo campo de la lucha, es de un romanticismo que pasó a la historia; el papeleo, el expediente, el período, con todas sus falsas garantías, satisface más a los de los tendidos, aunque halague y anime poco a los del ruedo, a los de la línea, a los que van al hulo.

A esta perpetua desconfianza (que no otra cosa es la causa del sistema) contribuye mucho la confusión de las ideas respecto a recompensas y ascensos; las condecoraciones son cosas distintas que no se confunden, aunque halague y anime poco a los del ruedo, a los de la línea, a los que van al hulo.

DESDE BUENOS AIRES

Hace un calor horrible: de 36 grados a la sombra. El Carnaval pasó desanimado. No estamos para bromas.

La miseria que golpea las puertas de quién sabe cuántos hogares, el esp. ctro de la guerra maldita, que trae pasmado de dolor y atterido de espanto el espíritu dulcemente sentimentalista de este pueblo argentino, ha colaborado a inflar el "lígbre fantasma que acalla las demostraciones jubilosas de este noble vecindario.

En todos los Internados, Hospitales y Sociedades de beneficencia de Buenos Aires se trabaja en labores doméstica para abrigar a los soldados combatientes en Flandes; se hacen hilas, mantas, bufandas y mil prendas de uso personal, que hartito lo han menester los mártires; nóminos que se despedazan impulsados por un autocrático nunca visto.

El Comité internacional de Socorros en favor de Bélgica, que funciona en Londres bajo el patrocinio de los excelentísimos señores embajadores de España y Estados Unidos, ha nombrado la Comisión del Comité filial de Buenos Aires.

Lo preside don Benito Villanueva, presidente del Senado nacional, y le siguen exministros, diputados, señadores y los directores de todos los diarios metropolitanos.

Los teatros, cines y los salones públicos vienen ofreciendo su cooperación al anhelo generoso; el momento es oportuno, pues sin que sea permitido definir si la crisis ambiente ó la temperatura con presión atmosférica y humedad molestísima, los hechos delatan la ausencia de concurrentes, creando a las empresas situaciones económicas que pocas han podido resistir.

Si bien no pertenece a una empresa, sino al acudado propietario don Roberto Cano, la venta del teatro de la Opera, puesta en basta judicial estos días, es sobradamente sintomática.

La Opera, de Buenos Aires, es un lujoso y amplio monumento de recuerdos artísticos, por cuyo escenario desfilaron las figuras más descolantes del arte lírico y dramático: Tamagno, Gayerre, Aranguren y muchos otros, desde que la gran aldea, hace medio siglo, comenzó a transformarse en la populosa capital del Sur y se proyectó la construcción del rumboso y monumental teatro Colón.

Y bien, la Opera, con sus muebles, butacas, etc., no tuvo postores con la base de un millón de pesos, y rebajada a setecientos mil en segunda propuesta, ante un teatro ocupado por curiosos y acaso interesados, no hubo alma que mejorara un cuarto la base judicial; además, los capitalistas no han entrevistado negocio ni siquiera en derribar ese orgullo solariego de la sociedad argentina y lotear sus cuatro mil y tantos metros cuadrados en un foco central de este Municipio, combinación que aseguraría sin riesgos más de un millón y medio de pesos de regalía.

Es que la situación no está para barajar millones, sino para ordenar y custodiar centavos. El 14 de febrero la Sociedad Proprietarios de Panaderías firmaba un convenio entre los asociados fijando el precio del pan.

RIPIOS PROSAICOS

Los granos en acción. Pues, señor, mis lectores supondrán que tengo tan buen humor, y creerán que me encuentro tan contento, tan alegre y divertido, y que soy un elemento ó que no tengo sentido...

Pues no hay tal; lo que estoy es aburrido con un grano colosal que hace días me ha salido en la región cervical. Vaya, que esto no es vivir, eso de tener que ir con la cabeza sujeta como metida a tornillo, porque el grano me aprieta y me causa un dolorcillo que ya me hace... desbarbar, es estar igual que si fuese algún muñeco del pim; pam, pum... y me tengo que aguantar.

Lo que pasa es que, cuando me molesta, procuro tomarlo a guasa; ni mi buen humor protesta ni mi paciencia se agota; si el dolor se hace mayor, pues... ¡lo tomo a chirigota y se me calma el dolor...! Hoy que los granos están subiendo constantemente, porque van exportándose la gente, este mfo no sube más, lo aseguro, y confío en que en un caso de apuro bien se podría exportar: el negocio es superior; si algún acaparador de granos al por mayor deseara comprar más, yo vendiendo el mfo, sin prima, y además... ¡le daré dinero encima!

A. REDAL

La anarquía en Méjico

Una dama mejicana, perteneciente a una de las principales familias de aquel país, escribe a uno de sus parientes en Europa la siguiente carta, que pinta con elocuente sencillez el espantoso estado de anarquía que reina en Méjico:

"Me duele mucho decirte que nuestra situación es ahora peor que nunca. El estado del país es horroroso. Nuestros colonos no nos pagan rentas, porque no tienen dinero; pero aunque lo tuvieran no podríamos obligarles por la ley a que nos paguen, porque aquí ya no hay Tribunales.

Es muy difícil procurarse artículos de primera necesidad, incluso el pan. Mi marido salió ayer para buscar algo, y después de mucho andar consiguió agenciarse dos panecillos por 80 centavos. Nos consideramos con esto muy afortunados, pues mi cafudá no pudo lograr nada.

En las casas todas las conversaciones versan sobre lo mismo: ¿Dónde he encontrado usted pan? ¿Tienen ustedes carbón? ¿Saben ustedes dónde encontraremos tocino? El país está plagado de partidas revolucionarias sin ley ni freno alguno y pertenecientes a diferentes jefes. Cuando una de estas partidas toma posesión de una ciudad saquea los departamentos oficiales, se apoderan de cuanto pueden y entonces abandonan la plaza para ser seguida de otra banda que sigue la misma conducta hasta esquilmar las poblaciones.

El papel moneda dado por los partidarios de un bando deja de tener valor cuando llegan los de otro, y las gentes nos encontramos abrumadas de papel, con lo que no podemos procurarnos lo más necesario para la vida.

Las casas comerciales y las tiendas han cerrado sus puertas. Todo se halla paralizado. Sólo hay en Méjico en estos días dos ocupaciones, que son pelear y gemir. ¡Qué desgraciados somos los mejicanos! Hasta los perros de otras tierras son más afortunados que nosotros. Y los que tenemos hijos no podemos ni aun ver la muerte como remedio a nuestros males, pues no sabemos los horrores y peligros que aguardan a nuestros queridos pequeñuelos. ¡Pobre Méjico! ¡Ua país dotado con tan inmensos recursos naturales, con tan hermoso clima y con tan fértil suelo! Vosotros en Europa, tenéis vuestros trastornos; pero son muy diferentes de los nuestros. Ahí se lucha por altas cosas y con esperanzas de días mejores. Nosotros no tenemos esperanza alguna. Ni el más tenue rayo de luz viene a iluminarnos en esta noche tenebrosa.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño. Observaciones de las 4 de la tarde de anteyer, a las 4 de la tarde de ayer. Presión en mm. (8 m.) 726.2. (4 l.) 727.0.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

Los intelectuales catalanes

Los ateneístas de Barcelona han dirigido a los franceses por conducto del eminente filólogo y profesor de la Sorbona, Mr. Morel, el siguiente mensaje: «Honorable señor y maestro: Nos ha impresionado profundamente la lectura del trabajo «L'attitude de l'Espagne dans la guerre actuelle», publicado en la revista parisiense Le Correspondant, que habéis escrito con amarga pena, por creer que la España de vuestros estudios y de vuestros amores late en espíritu fatigoso y bajo las garras de las águilas de Hohenzollern. Pero nosotros, que vivimos en la ciudad más populosa de España, tenemos la satisfacción de notificáros a vos, que sois el extranjero que por sus ya antiguos conocimientos de nuestro pasado se ha hecho más acreedor al modesto título de nuestra ciudadanía, que la opinión pública española, de la que es una clarísima y refinada representación esta de Barcelona, cree, sin dudar de ello ni un solo momento, que las naciones aliadas no hablan con engañosos eufemismos cuando se proclaman heraldos de la civilización, de la libertad y de la cultura de Europa, seriamente amenazadas por los dos Imperios centrales.

Es cierto que se trabaja desesperadamente entre nosotros para desvirtuar la altísima calidad de vuestra causa; de una parte los numerosos agentes alemanes, maestros en el arte del espionaje y sus derivados, se mueven con insólita actividad en los círculos, en la Prensa y dentro de sus relaciones comerciales, y de otra, el partido jaimista, por un injusto odio a Francia más que por un imposible amor a Alemania, se ha sentido germanófilo, logrando hacer adeptos entre el Clero y las clases por él más influidas. Así es que por sugestión indirecta, no por entusiasmo, ni por instinto de fraternidad, ni por la irresistible atracción que los hombres de buena voluntad sienten por las nobles causas, está poseída de germanofilia una parte de nuestra derecha social.

Al lado de ella y contrastando con su criterio reflexivo, se encuentra vieniendo en plenitud de entusiasmo por Francia y sus aliadas, poniendo toda el alma en los incidentes de la lucha homérica—sintiéndolo no obstante con no menos fuerza el instinto humanitario de odio a la guerra—la masa de buenos ciudadanos de todos estamentos, los estudiosos que no se han formado en las Universidades teutónicas y aun muchos de los que se han formado en ellas—y los hombres de corazón que sienten afinidades con vuestro pueblo, engendradoras de una honda simpatía que no ha podido ser borrada por algunas diferencias del pasado.

Por encima de ellas no podemos olvidar los catalanes que nuestra nacionalidad fué fundada por vuestros reyes carolingios y el adutorio obtenido de Francia en 1640 no fué el único caso de alianza entre los dos pueblos que llegó a la unión política.

Ni tampoco olvidamos, porque se trata de nuestra sangre, que una parte valiosa de Cataluña se encuentra enclavada en territorio francés a la sombra del Canigó, el viejo patriarca, que mirando por encima de los Pirineos, nos envía a menudo mensajes de amor y suspiros de añoranza. Y les explica a ellos, los fie roselloneses, cómo va creciendo entre nosotros el noble sentimiento de raza que a todos nos confunde en estrecho abrazo. Sus goces y penas los aceptamos como propios, y hoy los catalanes de España sentimos en nuestro cuerpo cómo se desangra la patria histórica y étnica por la nueva invasión de los bárbaros.

Porque el instinto de los catalanes es de libertad, de altiva independencia, de amor idiolátrico al terruño natal, de afecto a las propias tradiciones de nobleza menestral que tanto nos enorgullecen en la Historia y vos concocéis de sobra por haberlos leído en la monumental obra de Capmany.

Con estos antecedentes se comprende que sería absurda y contradictoria nuestra adhesión ó simpatía a la causa que representan los alemanes.

Perdonados, honorable señor y maestro, esta sincera expansión de nuestro corazón de patriotas catalanes y creed firmemente que la mayor parte de este pueblo, comprendiendo en él la parte más reflexiva de las clases altas, y casi todos los intelectuales, siente innegables simpatías por vuestra cultísima nación, por la gran Inglaterra y por la Bélgica, la heroica sobre toda ponderación y sobre todo ejemplo histórico, y las siente porque estas naciones representan la causa de la Europa culta y libre hoy amenazada.

Acceptad, señor, la expresión de nuestro respeto. Los socialistas. El Echo de Paris publica una entrevista celebrada entre Herr Delbrueck, canceller alemán y ministro del Interior interino, y el ilustre escritor español Ibañez de Ibero. Herr Delbrueck declaró que el Gobierno prusiano estaba enteramente decidido a no hacer ninguna concesión al partido socialista.

DESDE MIRANDA

Tempestad.—Un muerto. 22 de marzo.—A mediodía se desencadenó un fuerte viento que duró poco tiempo.

Después, con una temperatura suave, cayó un fuerte aguacero acompañado de relámpagos y truenos. Durante quince minutos se inundaron calles y plazas.

Esta tarde ha sido conducido a ésta un individuo que resultó muerto y hallado detrás de un árbol. Se dijo en los primeros momentos que había sido víctima de una chispa eléctrica originada de la tempestad.

Dícese ahora que el individuo citado, al darse cuenta en el campo de la tormenta, se cobijó tras del árbol después de haber comido, muriendo poco tiempo después de alguna ataque cardíaco.

El muchacho cuyo nombre ignoramos al escribir estas notas, reside en esta ciudad, donde tiene familia. Serafin de la Casa

TOROS Y TOREROS

La reunión de ayer. La Comisión gestora encargada de la construcción de una nueva plaza de toros se reunió ayer, a las siete de la tarde, en la Cámara de Comercio, siendo el primer acuerdo que tomó, después de discutir con amplitud la propuesta del señor Soret, que venía siendo presidente accidental de aquella desde el fallecimiento de don Santiago Labad, reducir dicha Comisión al número de cuatro individuos, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Alfredo Muñoz, y vocales, don José María de Miguel y Soret, don Nicolás Calvo y don Pelayo de la Mata.

Nada en definitiva se acordó sobre aceptación de proyecto determinado, pues se aguarda la presentación del próximo día 25 del que ha anunciado el señor Alamo, y entonces se hará un estudio comparativo de todos.

También parece que se presentará otro proyecto con compromiso de ejecutorio, tal vez tomando los autores parte activa en el presupuesto del mismo.

Por noticias particulares que supimos ayer, parece ser que dos distinguidos arquitectos logroñeses, que residen fuera de nuestro pueblo, trabajan en un proyecto para plaza de toros, que piensan ofrecer a la Comisión encargada del asunto.

La nueva Comisión se reunirá hoy a las cuatro de la tarde, con objeto de estudiar posición y estructura de terrenos donde haya de emplazarse la construcción.

Las corrientes entre todos eran ayer de gran optimismo, pues se cree que se ha llegado a la ansiada solución y que en el próximo San Mateo habrá toros. ¡Amén!

El Pitirri.

DESDE BUENOS AIRES

paña; hicieron uso de la palabra 24 oradores en doce secciones del extenso Municipio, y para el sábado 27 se preparó un mitin nocturno con el objeto de solicitar del Poder ejecutivo nacional la convocatoria del congreso a sesiones extraordinarias para considerar el proyecto mencionado.

Si la elección de Alfaro hubiera sido verdadera, sería fácil aventurar la confirmación del resultado obtenido en los otros pueblos.

En el distrito de Arnedo-Cervera prepararon la elección con mucho retraso y poca actividad los candidatos de la alianza liberal-maurista; pensaron después en una retirada, y la noticia de ello y lo tardío de la rectificación, que no llegó a todos los pueblos, mermó considerablemente su votación, teniendo, sin embargo, mayoría en los pueblos de Aguilar, Arnedillo, Bergasa, Cornago, Enciso, Igea, Muro de Aguas, Ocoñ, El Redal, Valdemadera y Zaragoza; obteniendo en resumen, y a pesar de aquellas circunstancias, una nutrida votación, verdadero éxito, tanto más marcadamente habiéndose desarrollado la lucha en la oposición y contra la poderosa alianza de reformistas, conservadores y demócratas.

Fácil es comprender que aun proclamados los candidatos demócratas y sus aliados en los dos distritos, y sin perjuicio de lo que se resuelve sobre las protestas de sus adversarios, la nutrida votación alcanzada por éstos representa un avance considerable respecto a la campaña sostenida en las elecciones generales, que habrá de servirle de estímulo para las luchas ulteriores.—Z.

LAS ELECCIONES EN LA RIOJA BAJA

(REMITIDO) Todavía no ha trascendido al conocimiento público el verdadero alcance de la buena política de la Rioja Baja.

En el distrito de Calahorra-Alfaro se verificó normalmente la elección en siete de los ocho pueblos que lo integran, y el resultado de ellos era el siguiente: Don Pelayo Díaz, obtuvo en total 1717 votos; don Santiago Martínez Ubago, 1692; don Manuel Mateo Ocoñ, 1665; don Santiago García Antofañanzas, 1636; don Emilio Octavio de Toledo, 1623; don Pedro Agreda Lorente, 1539, y don Atilano Arizmendi, 1536.

En este pueblo levantaron los candidatos de la alianza liberal-maurista un acta notarial en la que constan graves sucesos acaecidos en las elecciones, tales como actas firmadas en blanco y recogidas en tal estado por uno de los candidatos demócratas; otras firmadas después en el café donde se reúnen habitualmente éstos; presidentes e interventores que abandonaron sus respectivos Mesas; electores que no empujaron su sufragio y figuran, sin embargo, en las listas de votantes; papeletas no ingresadas en las urnas, y otras extralías de ellas, y mil excesos semejantes, de lo más castrario a la pureza del sufragio.

Todo este simulacro de elección obedecía a la existencia de cierto pacto pumbe consignado en un papel que ha sido leído en la Junta Municipal del Censo, durante el acto del escrutinio general.

El tal papel contiene un reparto caprichoso de votos entre los candidatos contendientes, en esta forma: Ocoñ, 401; Antofañanzas, 398; Agreda, 181; Emilio, 705; Pelayo, 699; Ubago, 694; y Alf, 840; «Conformes con la fórmula»; y al pie aparecen las firmas y rubricas siguientes: Facundo Rosell, «V. Aznar», Santiago Ubago.

Parece haber sido subscrito este documento a las ocho y media de la mañana del domingo en que la elección se verificó, y dos horas después se cursaron a Calahorra los dos telegramas siguientes: «Me encuentro herido, Pacto hecho. Ocoñ, 401; Antofañanzas, 399; Agreda, 181; Arizmendi, 840; Octa-

da, un poco más al Sur, y en ambas...

El ataque de los Dardanelos

Comunican de Venecia que seis barcos...

De Amsterdam dan cuenta de que noticias recibidas...

El embajador turco fué entrevistado por un periodista...

Dicen de Atenas que el crucero francés «Gaulois»...

Las averías de más importancia las tiene en la línea de flotación...

Al lado del «Gaulois» se encuentra el coracero «Carlo Magno»...

Dan cuenta de Tolón que el barco francés «Jaureguiberry»...

El «Jaureguiberry» fué bñtado al agua en 1893, desplaza 11.900 toneladas...

La actitud de Italia

Dicen de Roma que los comentarios son apasionados...

Con efecto, en estos últimos días parece que la acción diplomática...

POR TELEFONO Y TELEGRAFO

Madrid, 22.-19 u.

Los Estados Unidos y Japón

Desde la estación de Nordeisch transmiten un radiotelegrama alemán...

El rey de Bélgica en París

De París participan que el jueves pasado llegó a aquella capital...

Avanzando

Dicen de Petrogrado que los rusos que sitian Przemysl...

Noticias austriacas

El comunicado oficial publicado en Viena dice:

Ayer hubo luchas empeñadas en los Cárpato, ante los destacamentos...

algunos sectores, donde el enemigo atacó con más empeño...

Nuevo ataque en los Dardanelos

Un radiograma Nordeisch, de procedencia alemana...

La guerra en Rusia

Comunican de Petrogrado que las fuerzas rusas, después de efectuar un avance...

De Petrogrado dan cuenta de que las tres cuartas partes de la Polonia...

Ninguna de las diez provincias ha escapado de sufrir los efectos de la devastación...

De 27.000 aldeas de la Polonia rusa, unas 4.500 han sido destruidas...

Las pérdidas ocasionadas por la invasión alemana se calcula pasan de 1.114.668.000 rublos...

De Lemberg dicen que el comandante de la plaza de Przemysl...

En dicho Mensaje pide además permiso para hacer a los rusos proposiciones para rendir la plaza...

El comunicado oficial del Estado Mayor ruso del Cáucaso dice:

Las fuerzas turcas han abandonado en Khopa y Arkhava grandes depósitos de municiones...

En Azerbaiján, el jefe del Ejército turco ha huido después de la ocupación de Jauris por los rusos...

En la jornada del 21 ha habido un sencillo bombardeo...

En el Argonne, fuego de fusilería, bastante vivo todo el día, sin ataques de Infantería...

En Eparges hemos conservado lo que ganamos ayer, a pesar de dos violentos contraataques...

En los Vosgos, después de haber perdido ayer el grande y el pequeño Reichacker Kopf...

Al Norte de Arras, en Lorette, un contraataque nos quitó ayer algunas trincheras...

En Boisselle continúa la guerra de minas; después de volar una galería enemiga...

En Reims cayeron el domingo 50 obuses.

En el Argona causamos al enemigo serios descabros.

Cerca de Bagatelle hicimos establecer tres minas...

En los Vosgos, después de haber perdido ayer el grande y el pequeño Reichacker Kopf...

Al Norte de Arras, en Lorette, un contraataque nos quitó ayer algunas trincheras...

En Boisselle continúa la guerra de minas; después de volar una galería enemiga...

En Reims cayeron el domingo 50 obuses.

En el Argona causamos al enemigo serios descabros.

Cerca de Bagatelle hicimos establecer tres minas...

En los Vosgos, después de haber perdido ayer el grande y el pequeño Reichacker Kopf...

Al Norte de Arras, en Lorette, un contraataque nos quitó ayer algunas trincheras...

Dicen de Roma que han producido honda sensación las noticias de la llegada a Trieste...

Más de los zeppelines

Noticias de París dicen que los zeppelines de anteaer volaban a la altura de 1.800 metros...

Al llegar el primero a Pontoise fué descubierto por un proyector...

Las granadas del fuerte Valerien estallaban cerca de él...

Un proyectil alcanzó a otro dirigible al pasar sobre Chartorville.

Se desconoce el paradero de dos dirigibles.

La bomba que estalló en la calle de Dames mató a un anciano.

El Gobierno occorrió a los heridos y entregó muebles a las familias que los perdieron...

Cuando los clarines avisaban el peligro, mucha gente abandonó el lecho, encendiéndose luces...

Los guardias les obligaron a retirarse.

Nuevos informes llegados de Dardanelos dicen que se ha reanudado el bombardeo...

En el día de ayer se celebraron los funerales por el alma del que fué alguacil-ordenanza del Ayuntamiento...

Por la Alcaldía se publicó un bando para saber las substancias que hay en Calahorra...

El jueves 25, festividad de la Virgen, se proyectará en el cine del Teatro Díaz...

También pasará por la pantalla la hermosa cinta en tres partes Los misterios del fondo del mar...

Alfaro, 22.-Con la ida de los dos Padres misioneros jesuitas que durante unos días han estado entre nosotros...

Pláticas y conferencias larguísima van en el día, durando algunas más de dos horas...

El templo de San Miguel, que es donde se han dado las misiones, se ha visto estos días muy concurrido...

A su salida, animábanse las calles céntricas, cual si estuviéramos en nuestras típicas fiestas de agosto.

De Villamediana, con cortos días de diferencia, nuestros queridos hermanos Ignacio y Laureano Balda Ochagavía.

De Ribafrecha, el propietario y juez municipal don Esteban R. Navarro.

De San Román, don Francisco Calilea, y don Cesáreo Alloa.

De Soto de Cameros regresó el inteligente ganadero don Plácido Sáenz.

De Pinillos, don Pablo Crespo.

De Almarza de Cameros, don Juan López Valiente.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

tropezó con una gran resistencia rusa que impedía prestar ayuda a los sitiados.

Hace una semana las operaciones de los sitiadores entraron en fase decisiva y la Artillería gruesa dirigió un fuego intenso...

La guarnición hizo una salida desesperada, perdiendo millares de hombres...

Cuando su esposa doña Gila Verguilla se hallaba repartiendo LA RIOJA esta mañana...

Reciba la desconsolada esposa nuestro más sentido pésame...

En el día de ayer se celebraron los funerales por el alma del que fué alguacil-ordenanza del Ayuntamiento...

Por la Alcaldía se publicó un bando para saber las substancias que hay en Calahorra...

El jueves 25, festividad de la Virgen, se proyectará en el cine del Teatro Díaz...

También pasará por la pantalla la hermosa cinta en tres partes Los misterios del fondo del mar...

Alfaro, 22.-Con la ida de los dos Padres misioneros jesuitas que durante unos días han estado entre nosotros...

Pláticas y conferencias larguísima van en el día, durando algunas más de dos horas...

El templo de San Miguel, que es donde se han dado las misiones, se ha visto estos días muy concurrido...

A su salida, animábanse las calles céntricas, cual si estuviéramos en nuestras típicas fiestas de agosto.

De Villamediana, con cortos días de diferencia, nuestros queridos hermanos Ignacio y Laureano Balda Ochagavía.

De Ribafrecha, el propietario y juez municipal don Esteban R. Navarro.

De San Román, don Francisco Calilea, y don Cesáreo Alloa.

De Soto de Cameros regresó el inteligente ganadero don Plácido Sáenz.

De Pinillos, don Pablo Crespo.

De Almarza de Cameros, don Juan López Valiente.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

Regresado.—Ha regresado a esta plaza nuestro querido amigo el comandante de Infantería don Cayetano Salinas.

LA LOTERIA

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 22.-9 n.

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda han correspondido premios mayores a estos billetes:

Premiado con 150.000 pesetas 8.643 Madrid.—San Sebastián Premiado con 60.000 pesetas 8.764 Bilbao...

Premiado con 25.000 pesetas 8.771 Santander.—Sevilla, Premiado con 2.500 pesetas. 2.050 Minas Málaga...

En Logroño han correspondido premios de 500 pesetas a los números 4.861, 6.481, 9.023, 10.361, 23.275 y 23.276.

En Haro han sido premiados con igual cantidad los números 2.042, 10.304 y 12.914.

Un premio en Bilbao El número 8.764, agraciado con el segundo premio y con 60.000 pesetas, ha sido expandido en la Administración...

Este señor ha manifestado que el billete lo expendió en décimos sueltos, y todos ellos se hallan en poder de gente perteneciente a la clase trabajadora.

LAGUNA, 21.—En esta semana celebrarán su cumpleaños nuestros apreciables convecinos y amigos don Patricio Aguilera (maestro), don José Zalabardo (médico), don José Pérez (comandante retirado)...

Misiones.—Para una corrida.—El tiempo.

ALFARO, 22.—Con la ida de los dos Padres misioneros jesuitas que durante unos días han estado entre nosotros...

Pláticas y conferencias larguísima van en el día, durando algunas más de dos horas...

El templo de San Miguel, que es donde se han dado las misiones, se ha visto estos días muy concurrido...

A su salida, animábanse las calles céntricas, cual si estuviéramos en nuestras típicas fiestas de agosto.

De Villamediana, con cortos días de diferencia, nuestros queridos hermanos Ignacio y Laureano Balda Ochagavía.

De Ribafrecha, el propietario y juez municipal don Esteban R. Navarro.

De San Román, don Francisco Calilea, y don Cesáreo Alloa.

De Soto de Cameros regresó el inteligente ganadero don Plácido Sáenz.

De Pinillos, don Pablo Crespo.

De Almarza de Cameros, don Juan López Valiente.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

don Félix Reinares, se hallaafortunadamente fuera de cuidado, lo cual celebramos.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la maestra de esta escuela doña Estefanía Martínez.

También días pasados vió aumentada su familia con una niña el encargado de esta estafeta de Correos don Cándido Martínez.

A ambas familias, nuestra enhorabuena.

RIOJA ALTA

Amonestaciones.—Militar.

ANGUCIANA, 22.—Ayer se publicaron en la parroquia de esta villa las primeras amonestaciones de la simpática joven Teodora Pérez Barrio con el joven Labrador del barrio de Orea...

Está bien, muy bien, y correcto, siendo aplaudidos por el numeroso público que asistió.—Izquierdo.

Santos de hoy, 23 de marzo.—Santos Victoria, Nicón, Frumencio, Teófilo, Julián, Dionisio Epárcio, y compañeros, mártires; Toribio, arzobispo; Benito, monje; José O'iol, confesor, y Santa Pelaya, Águila y Teodosia, mártires.

Solemne función que las religiosas concepcionistas de la Madre de Dios celebrarán en honor de María Santísima, para conmemorar el misterio de la Anunciación de Nuestra Señora.

A las ocho de la mañana se celebrará una misa conventual cantada. Por la tarde, a las cuatro, después del rezo del santo rosario y canto del Ave María...

Para el jueves se preparan grandes secciones de cinematógrafo en el Teatro Moderno. Se estrenará una película de interés extraordinario...

Del vecino pueblo de Cabezón tuvimos el gusto de saludar al ilustrado joven médico don Luis Ojeda y amable señora.

De Madrid, totalmente restablecido de una operación, regresó el joven Elpidio Fernández.

De Logroño, don Agapito Fernández, dueño de la acreditada Fosa de San Antón, y preciosa hija Angélica.

De Villamediana, con cortos días de diferencia, nuestros queridos hermanos Ignacio y Laureano Balda Ochagavía.

De Ribafrecha, el propietario y juez municipal don Esteban R. Navarro.

De San Román, don Francisco Calilea, y don Cesáreo Alloa.

De Soto de Cameros regresó el inteligente ganadero don Plácido Sáenz.

De Pinillos, don Pablo Crespo.

De Almarza de Cameros, don Juan López Valiente.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

De Soto de Cameros, gracias a don Nemesio Andrés, que ha acometido la empresa de proporcionarla.

Se halla indispuesto, viéndose precisado a guardar cama, nuestro distinguido amigo el Gobernador civil de la provincia don Laureano Irazabal, cuyo restablecimiento deseamos.

Planchas, cazos, chocolateras TARTERAS ELECTRICAS Lámparas Osram y Metal IROMPIEBLES BAZAR AMALRIC

Continúa en Pamplona en el mismo estado de gravedad, el bizarro general de brigada, coronel que fué de esta Zona, don Federico Montaner.

Con ese motivo se encuentran en la capital de Navarra sus hijos don José y don Antonio.

Regresó ayer de Zaragoza, pasando el día entre nosotros, el marqués de Vill Godio, quien después pernoctó en Gran Hotel del Comercio, hoy volverá a Bilbao en su automóvil.

Vino de Pamplona nuestro compañero en la Prensa don Guillermo Frías.

Se encuentra en París con su esposa el banquero don Donato Uargui.

Ha vuelto de Zaragoza el popular industrial don Eusebio Rubio.

Traslado de Peluquería El practicante Claudio Ascaibar participa a su clientela y público en general que en breve trasladará su establecimiento y domicilio a la misma calle del Mercado, núm. 31, entre el, encima del comercio de Lamberto Lajusticia y Compañía.

Anoche dejó de existir el antiguo y conocido practicante don Mariano García.

Damos nuestro pésame a su familia.

Basilio Garrea Dentista.—11 de Junio, 7.10 Tarifa especial para militares

Sólo por tres días A contar desde el próximo martes, 23 del corriente, la conocida modista de sombreros Emilia Vera, tendrá el gusto de poner a la disposición de su distinguida clientela las últimas creaciones en dicho ramo, para señoras, en el Hotel Comercio.

Nota. Se reciben encargos para la confección de corsés sobre medida.

Nos comunican de Treviñas: «Se en untra gravísimo, habiendo recibido los Santos Sacramento, don Carlos Cantabrana, veterano que ha desempeñado con gran acierto su profesión en varios distritos.

Señorita de Treviñas: «Se en untra gravísimo, habiendo recibido los Santos Sacramento, don Carlos Cantabrana, veterano que ha desempeñado con gran acierto su profesión en varios distritos.

Vitalogénio Todos los débiles, todos los neurasténicos, todos los convalecientes y, en una palabra, todos cuantos tengan que fortificar los tejidos y estimular el dinamismo celular, deben tomar sin vacilación el «Vitalogénio» Ruiz Prados, áncora de salvación de la humanidad doliente.

DEPOSITOS.—En Logroño, Droguerías Moderna y Ruiz de Oñate; farmacias de los hermanos Ruiz Prados; Nalda; Viguera; San Asensio (Logroño.) y Chacabuco (Buenos Aires). En Panamá, doctor Bertolli.

Precio único en España, 5 pesetas FRASCO

Hoy, a las siete y media de la tarde, se reunirá el efecto de celebrar sesión, la Junta provincial de Protección a la infancia.

Según comunica la Guardia civil de Corera, en la noche del pasado día 20 se cometió un robo en la casa y tienda del vecino de dicho pueblo Federico Alonso Montiel.

Los ladrones, para penetrar en el local, hicieron en la puerta 22 agujeros con una barrena, abriendo un boquete por donde, introduciendo un brazo, pudieron descubrir los pirataes.

Se llevaron 40 pesetas en metálico, diez docenas de botines, cuatro de camisetas, una caja de pitulillas y varias piezas de tela.

Se ha dado cuenta al Juzgado de que se considera imposible descubrir por aquel agujero uno de los pirataes.

Doctor R. RODRIGUEZ Oculista de los Establecimientos benéficos de la ciudad de Vitoria. Ptas. 20

Desde el día 25 del actual se satisfará por la Diputación el aumento gradual de sueldo a los maestros de esta provincia, correspondiente al primer semestre del pasado año de 1913.

En el primer partido jugaron ayer tarde en Betti-Jat a 40 tantos los azules Ictea y Campos contra los rojos Berceñita y Omeñabal, ganando aquéllos por dos tantos.

El dinero sufrió varias evoluciones. Después jugó a 40 tantos Erratzabal contra Zabala y Segundo, ganando éstos por 19 y acertando la cátedra.

Hubo la particularidad de que igualó Erratzabal en el tanto 18 y quedó en el 21, haciéndole sus compañeros 12 tantos seguidos.

Esta tarde jugarán: Zometa y Omeñabal contra Ictea y Roman.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Publicación sensacional

¿Quiere V. poseer una Enciclopedia de divulgación científica, literaria, social y de arte, que sea á la vez modernísima, instructiva y de gran amenidad?

La EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA
 CALLE FUENCARRAL, 26

ha comenzado á editar una serie de tomos interesantísimos, originales de competentes autores, que abarcarán todas las ramas de la ciencia y del arte modernos.

La vertiginosidad de la vida actual exige en las lecturas condensar, extractar, ser claros, concisos y diáfanos, todo ello dentro de un margen cultural y científico que á todos interese y á todos enseñe.

Esta es la labor que proyecta la Editorial Gráfica Española con la publicación de su Enciclopedia, la cual, á pesar de su elevado carácter intelectual, estará

al nivel de todas las inteligencias

y por su extraordinaria baratura se pondrá

al alcance de todas las fortunas.

La Enciclopedia de la Editorial Gráfica Española se publicará por series de 4 12 volúmenes.

La Serie A—primera de esta interesantísima Enciclopedia—se dedicará á la divulgación de la Ciencia Moderna, en sus aspectos más curiosos, útiles é instructivos.

El importe de la suscripción á los 12 volúmenes de la serie completa es de 10 pesetas en Madrid y de 11 pesetas con 40 céntimos en provincias (incluido el franqueo certificado por los envíos que se hagan).

Los tres primeros volúmenes de la Serie A se titulan:

Tomo 1.º-La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas
 por el Dr. Candelaria Ardid, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación

Curiosísimo tratado científico, de gran originalidad é interés, donde se pone de relieve la decisiva influencia de la música sobre determinados espíritus excitados ó en depresión. Obra de clara y seria consulta, que abre un cauce nuevo á las especulaciones terapéuticas de nuestros días. El influjo de las obras de los grandes maestros—Beethoven, Wagner, Bach, Mozart—se hace destacar en las páginas interesantes de este libro, así como también una estadística influyente sobre los organismos de los tiempos musicales (pasodoble, tango, minué, etc.) y de los diversos instrumentos así de cuerda como de metal.

Tomo 2.º-Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales
 por el Dr. Roldán Cortés. Prólogo del Dr. Marañón, miembro de la Academia de Medicina

En esta obra se refleja con absoluta claridad el pernicioso influjo que ejercen sobre los cerebros las diversas clases de literatura (la mística, la anarquista, la folletinesca, la erótica, la realista, la romántica, la naturalista) y se compendian todas las ideas científicas que modernamente se han expresado acerca de tal punto. La vida desquiciada de grandes literatos, que fueron grandes locos; las aberraciones mentales de Nietzsche, Verlaine, Maupassant, Baudelaire, Lorraine; los realismos dolorosos de Dostowsky, Gogol, Gorki y Zola; los erotismos, un poco sádicos, de la Rachilde, Felipe Trigo, Insúa; el misticismo de Tolstoi, etc. etc., todo ello se condensa en las páginas de este volumen, que al propio tiempo que lo es de crítica, es científico, interesante y actualísimo.

Tomo 3.º-Relaciones de Fisiología entre los dos sexos
 por el Dr. Scotch

Obra editada con valiosos grabados y que trata de materias tan interesantes como las siguientes: Higiene física y moral de ambos sexos en sus diversos períodos de pubertad, adolescencia, virilidad y senectud. Virginitad absoluta, relativa y diferencial. Edad y aptitud reproductora en el hombre y la mujer. Fecundación. Concepción. Lactancia de los hijos. Patología y terapéutica de las enfermedades congénitas, hereditarias ó adquiridas por abusos, etc. etc.

Los títulos de los nueve tomos restantes de la Serie A son los que siguen:

- TOMO IV —Los criminales según la Antropología moderna
- TOMO V —La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.
- TOMO VI —El valor y el miedo en los Ejércitos europeos.
- TOMO VII —Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas.
- TOMO VIII —Las últimas teorías del Hipnotismo.
- TOMO IX —El mal del siglo (Estudios de neurastenia social).
- TOMO X —El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.
- TOMO XI —La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad.
- TOMO XII —Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.

Las mencionadas obras se editarán en tomos sueltos, al precio arriba indicado.

Remítase inmediatamente el siguiente boletín al señor director de la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid

BOLETIN

D. que vive en la calle de
 población pro-
 vincia desea suscribirse á la serie A de
 la Enciclopedia de divulgación científica, y envía por giro postal ptas. 11'40
 para recibir inmediatamente y certificados los tomos publicados.

NOTA.— Cada mes se publicarán uno ó dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la SERIE A aparecerá la SERIE B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS,
 Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de PIANOLAS y PIANOLAS-PIANOS de la célebre y mundial marca AEOLIAN, los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. ROLLOS para los mismos, de 65 y 88 notas.

Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía.

Depósito exclusivo de los renombrados y célebres

PIANOS "CUSO S. F. H. A."

premiados en cuantas exposiciones han sido presentados VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones.

Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos.

GRAMOFONOS y DISCOS, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones.

Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Arístones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos.

Royal Cyarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito.

Casa Erviti, Calle del Mercado, 9, Logroño

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente á la Redonda.

Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los Cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta, á 125 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7

Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

Pastillas Alemanas

del doctor Swanter de Berlín

La generación actual bendice á Swanter y las verdaderas esculturán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.
 Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesá; el momento aquella DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomgestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMESES MORBOSOS que lo infectan.
 Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas. A 150 pesetas caja en todas las boticas, centros de específicos y en la calle de Vilanova, 1, farmacia (frente Arco Triunfo), BARCELONA.
 Venta en LOGROÑO en las principales Farmacias.

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 Servicio rápido y confortable

Infanta Isabel
 efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de marzo del puerto de Barcelona.

CADIZ
 El nuevo y magnífico vapor
 efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de marzo del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 20 de marzo, para New York y Habana, vapor

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen en servicio armados en todo el país; tienen espléndidas cámaras de primera de segunda.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Róculo Bosch y Aizina, Plaza de Anselmo López, 16, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín número 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Cordero, Maíret, 33.

JOSE DELGADO MARTINEZ

CORDOBA (ESPAÑA).—Llano del Pretorio, 3
 ALMACENISTA, COSECHERO y EXPORTADOR DE ACEITUNAS

Especialista en garbanzos de siembra, cochuras y clases corrientes. No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa que remitiré á quien las solicite

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba

El día 10 de ABRIL saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas el magnífico vapor SANTANDERINO admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de isla en que toque el vapor.

Para anotar carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HLIO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7.

Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas

EL MEJOR ANTICRIPTOGAMICO PARA LAS VIÑAS

SULPHATOL

(CALDO CÚPRICO SOLUBLE)

preparado por el FARMACEUTICO Y VITICULTOR

DOMINGO DE BENITO

Para informes y pedidos, dirigirse al Farmacéutico de Oyón (Álava)

Bajo las armas

Novela de la condesa Berta de Suttner laureada con el premio Nobel.

Traducción de J. Casa Editorial (S. Sopena)

su poderío. Gracias á guerras afortunadas se han constituido y afianzados los Estados... Ni es sólo el interés personal del soldado el que se ve satisfecho en la guerra, que también cosecha en ella glorias legítimas é orgullo nacional... el patriotismo he querido decir.
 —O lo que es lo mismo, el amor al pedazo de suelo que nos vio nacer, ¿no es eso?—dijo Tilling.—En verdad no sé por qué los militares, hablaríamos de abrigar la pretensión de acaparar, de monopolizar un sentimiento que es inherente á la naturaleza humana. Todo el mundo ama con ardor el rincón del mundo donde nació; todo el mundo anhela el bien de sus conciudadanos, pero existen otros medios, que no son la

guerra, para promover y conseguir la prosperidad y la gloria de la patria; existen otros actos, otros triunfos, que deben enorgullecernos más que el brillante hecho de armas. De mí puedo decir que pronunciaria con más orgullo el nombre de nuestro gran Anastasio Grün que el del más ilustre de nuestros generales...
 —¿Es posible que haya hombre capaz de comparar á un poeta con un guerrero?—
 —Eso mismo me pregunto yo; tan infinitamente más hermosos me parecen los laureles que no presentan manchas de sangre.
 —Es particular, mi querido barón —exclamó mi tía.—Jamás oí á un militar que hablase como habla usted. ¿Dónde se ha dejado el entusiasmo, el ardor bélico?
 —He conocido esos sentimientos, señora, los he vivido, pero cuando tenía diez y nueve años de edad, cuando tomé parte en mi primera campaña. Mis entusiasmos, mis ardores bélicos huyeron cual bandada de palomas asustadas cuando me encontré en el campo de batalla, cuando mis ojos vieron horribles carnicerías, cuando contemplé suelta y desahuciada la bestialidad humana. Posteriormente he tomado parte en otras campañas, pero en mi

alma no había entusiasmos, únicamente resignación.
 —En más campañas que usted he tomado parte y más escenas de carnicería que usted ha presenciado yo, Tilling, sin que mis entusiasmos ni mi ardor bélico se hayan enfriado. Viejo era ya en 1849, cuando hubo de formar parte de la expedición mandada por Radetzky, y lo hice con entusiasmo tan vivo como el que me animaba la primera vez que tomé parte en un combate.
 —Perdone, mi general, que le haga observar que usted pertenece á una generación saturada del espíritu militar, á una época no penetrada todavía por los hermosos sentimientos de piedad universal, á una época que apenas si conoció los anhelos fervientes de atenuar, de endulzar los males de la humanidad doliente.
 —En el mundo habrá siempre males y sufrimientos: tan imposible es suprimirlos como acabar con las guerras.
 —Esa es la teoría de la resignación frente á las miserias sociales. ¿A qué intentar combatir el mal, si es inevitable? Pero hoy, ante la desventura del prójimo, nacen los remordimientos juntamente con la compasión, y esos remordimientos son como un eco de reprobación

universal, como una acusación formulada por... ¿cómo lo diré yo? por la conciencia del siglo.
 Mi padre se encogió de hombros. —No le seguiré á un terreno que encuentro elevado en demasía; pero si afirmo que si hoy se preguntase á los jóvenes, á los muy jóvenes, si estaban dispuestos á ir á la guerra, responderían al unísono: «¡Adelante!»
 —Los muy jóvenes indudablemente, porque conservan todo el entusiasmo que les fué inculcado en la escuela; y en cuanto á los demás, contestarían también «¡Adelante!», porque la opinión considera esta respuesta valiente y viril, y saben que la expresión sincera de su pensar no les acarrearía más que el menosprecio público.
 —¡Ah! yo confieso que tendría un miedo horrible á la guerra—exclamó Lili.—Debe ser espantoso encontrarse entre una lluvia de balas, ver á la muerte acechando por todas partes.
 —A los hombres nos está prohibido sentir ese terror; á nosotros, á los hombres, se nos obliga á reducir al silencio la voz del instinto de conservación; á nosotros, á los soldados, se nos manda que seamos insensibles á la piedad, á la simpatía; se nos fuerza á acorazarnos contra

el enternecimiento que no puede menos de producir en toda alma humana el pensamiento en las calamidades que la guerra va á desencadenar.
 Después del miedo, nada tan censurable en un soldado como el sentimentalismo.
 —Lo que usted afirma, Tilling, únicamente es cierto en tiempo de guerra.
 —Si, sí, conformes. En cuanto estalla una guerra se establece de hecho una especie de convención tácita, pero inflexible. Se decide que los sentimientos naturales queden provisionalmente abolidos. En tiempo de guerra, dar la muerte no es matar, el robo no es robo, sino «requisar», la destrucción de las ciudades, el incendio de los pueblos, ni son incendio ni destrucción, sino «toma de una posición». Mientras dura la guerra, sabido es que no tienen vigor los artículos del Código, son letra muerta los preceptos del catecismo y frases sin expresión las máximas morales; pero, apagado el ardor bélico, cuando cesa la guerra, cuando pueden ser apreciadas en toda su realidad brutal las escenas de carnicería, cuando, pese á la «convención tácita», descubre uno que los artículos del Código y los preceptos del catecismo y las máximas morales, conservaron siempre su fuerza obli-

gatoria, cuando la fría reflexión nos hace ver la inmensidad del crimen cometido, entonces, para substraerse al dolor intolerable que oprime y despedaza el corazón, no queda más que un remedio: la muerte.
 —En efecto—dijo mi tía María.—los Mandamientos de la Ley de Dios están terminantes: «No matarás... Amarás al prójimo como á tí mismo... Perdonarás á tus enemigos...»
 —¡Tampoco rigen!—interrumpió Tilling.—Los hombres que, por su ministerio, están en el deber de enseñarnos, son los primeros que bendicen nuestras armas, los que solicitan la cooperación del Cielo para una obra de sangre.
 —Cumplen con su obligación—gritó mi padre.—La guerra es un mal, nos dice la Iglesia, un azote de la humanidad, pero mal inevitable, azote que se dejará sentir en el mundo mientras en los hombres aliente la codicia... La Iglesia condena las guerras injustas, ¿pero me negará usted que las hay justas? El Dios de la Biblia, ¿no se llama también el Dios de las batallas? Es el mismo Dios quien nos manda que cñiamos la espada, es el mismo Dios...
 —el Ser á quien los hombres, arrogándose el derecho de ser intérpretes de su voluntad, han obligado á decretar lo que les inspiraban

sus propios deseos. Dios promulgó preceptos llenos de amor, saturados de caridad; pero sus hijos, cuando quieren entretenerse con el juego atroz de la carnicería, dicen: «Los preceptos de amor y de caridad dejan de regir hasta nueva orden». Perdonéme usted, condesa—añadió, levantándose, si en presencia suya me permito tomar parte en una discusión enojosa, y permítame que me despida.
 En mi pecho rugía desencadenada una tempestad de emociones. Las opiniones sustentadas por Tilling fueron á manera de incentivo que acreció mi amor; y el hombre que me lo inspiraba se iba y probablemente no volvería á verme jamás. ¡Uñas cuántas frases—estúpidas de despedida, y todo quedaba terminado. ¡No, imposible!
 Me levanté.
 —Un momento, barón—dijo.—Quisiera enseñar á usted la fotografía de que antes le hablé.
 Me miró con la estupefacción más grande pintada en sus ojos. Nada más natural, toda vez que nunca habíamos hablado de fotografía alguna. Me siguió al último extremo del salón, abrió uno de mis álbums, Tilling inclinó la cabeza para mirar los retratos y yo aproveché la ocasión pa-